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Měření měrné tepelné kapacity pevných látek a měrného skupenského tepla tání ledu

Pomůcky a potřeby:
kalorimetr, teploměr, míchačka, dva vzorky pevných látek, váhy, nádoba s ponorným vařičem, regulátor teploty s čidlem

Postup:
Zvážíme vzorek, jehož měrnou tepelnou kapacitu budeme zkomat. Pak vzorek vložíme do ohřívané lázně, ve které se neustále udržuje pomocí regulátoru konstantní teplota. Prohřáté těleso vložíme do lázně v kalorimetru a určíme teplo přijaté soustavou.


Při měření skupenské teploty tání ledu se využije ohřáté vody, do které se vloží několik kostek ledu (dokonale osušené). Tyto kostky v okamžiku tání mají tepotu 0°C. Po ustálení teploty můžeme určit skupenské teplo tání.

Výsledky měření:


voda nalévaná do kalorimetru:

mv = 0,5 kg

to = 39,1°C


kalorimetr:



mk = 0,876 kg

tk1 = 18,8°C


po nalití vody do kalorimetru:




t2 = 37,2°C

1. těleso:


teplota kalorimetru s vodou (0,5 kg):
tk1 = 37°C


vkládané těleso:


mt1 = 0,2817 kg

tt1 = 86,7°C




výsledná teplota:
tc1 = 39,3°C

2. těleso:


teplota kalorimetru s vodou (0,5 kg):
tk1 = 36,7°C


vkládané těleso:


mt1 = 0,2825 kg

tt1 = 88°C




výsledná teplota:
tc1 = 37,4°C

led:


hmotnost kalorimetru s vodou:


m1 = 1,368 kg


hmotnost vody v kalorimetru:


m = 0,492 kg


původní teplota soustavy:


t3 = 57,4°C


hmotnost kalorimetru v vodou a ledem:
m2 = 1,4342 kg


konečná teplota soustavy:


t4 = 42°C


hmotnost ledu:



m3 = 0,0662 kg

Výpočty:
vztah pro výpočet tepelné kapacity kalorimetru:











[image: image1.wmf]1

.

.

.

T

c

m

q

T

D

=

D



vztah pro měrnou tepelnou kapacitu zkoumaného tělesa:











[image: image2.wmf]3

).

.

(

2

.

.

T

q

c

m

T

ct

mt

D

+

=

D









odtud:
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vztah pro měrné skupenské teplo tání:
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výsledky:


měrná kapacita kalorimetru:


q = 0,216 kJ/K


měrná tepelná kapacita 1. tělesa:

c1 = 0,3977 kJ/(kg.K)


měrná tepelná kapacita 2. tělesa:

c2 = 0,1131 kJ/(kg.K)


měrné skupenské teplo tání ledu:

lt = 363,81 kJ/kg

Závěr:

Měrné tepelné kapacity těles byly určeny u prvního tělesa 0,3977kJ/(kg.K) a 0,1131kJ(kg.K).




Merné skupenské teplo tání ledu je 363,81 kJ/kg.
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